

党的十八大以来,兴安盟民生领域累计支出1724.83亿元,占同期财政支出比重达76.04%;投入资金21.57亿元,为9万余户危房完成改造,保障农牧民住房安全;投入资金32.08亿元,全力支持推进保障性安居工程,为40万城镇人口改善住房条件;……

数字无言,却能映照为民服务初心。近年来,兴安盟坚持“改善民生、凝聚民心”,始终把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,采取更多惠民生、暖民心措施,把“关键小事”办成百姓心头“温暖大事”,让基本公共服务更为优质均衡,人民群众生活更加殷实富足,民生保障底线兜得更牢更实,留下了一串串保民生、解民忧、聚民心的扎实足迹。



美丽的阿尔山市。

改善民生 增进福祉 兴安盟把“关键小事”办成“温暖大事”

□高敏娜 韩雨格

聚焦“急难愁盼” 把民生实事办到群众心坎

隆冬时节,兴安岭上兴安盟,一片银装素裹。在兴安盟阿尔山市,街头巷尾随处可见的“暖心车库”,让市民与温暖撞了个满怀。

在阿尔山市滨河社区,市民魏九武熟练地把车开进“暖心车库”后停稳,冬季无“库”可停的老大难问题得到妥善解决,“烦心事”成了“高兴事”,魏九武感觉心里暖了,进出家门脚步更轻快了。

听民声惠民生。为了解决群众反映最多的车辆过冬难题,阿尔山市在原有1042个车库存量的基础上,新盘活438个车库,搭建700个可移动式车库,投放70个装配式车库,共覆盖阿尔山市温泉街、伊尔施街、新城街、林海街4个街道的19个小区、36个点位。

“原来我们群众的身边小事,就是政府部门心尖上的大事。”群众发出这样的幸福感慨。

不久前,在科右前旗偏远的农村牧区,兴安盟首家乡村急救分中心——科右前旗乌兰毛都急救分中心正式揭牌成立,让农牧民获得更及时的急救保障。

该中心是科右前旗医共体成立以来,继胸痛中心上下联动后的一项新举措,由医共体牵头医院管理指导,分院共同参与合作,是科右前旗医疗急救体系,院前急救转运的重要组成部分。在此之前,科右前旗苏木乡镇各卫生院

虽然设置了急诊科室,但由于医疗设备和专业技术人员不足,急救能力有限,特别是居住偏远的群众一旦突发急性心肌梗死等特殊状况,很容易错过黄金急救时间。

“现在不一样了,一个电话,救护车很快就到我们家门口。”科右前旗满族屯满族乡牧民阿拉坦巴根激动地说。

民有所呼,我有所应;民有所求,我有所为。近年来,兴安盟始终坚持以人民为中心的发展思想,不断夯实民生保障、纾解民生难题、增进民生福祉。

就业形势向好,超额完成城镇新增就业7000人、农牧民转移就业8.9万人目标,深化拓展庭院经济、以工代赈、利益联结等途径促进群众增收,城乡居民收入增速均居全区第一位;社会保障力度不断加大,基本医保参保率达到98.3%,保障城乡低保对象超过15万人,常住人口基本养老保险覆盖率94.9%,失业保险和工伤保险参保人数均超额完成年度目标;公共服务提级扩面,义务教育巩固率达到100%,成立盟直医疗机构医联体和六个旗县市紧密型县域医共体……翻过去一年兴安盟的“民生答卷”,数不清的暖心变化反映着群众不断提升的获得感。在这份答卷上,一笔笔温暖的着墨,绘就幸福的底色,一个个微小愿望的达成,让美好生活触手可及。

城市“硬件”升级 铺就宜居生活幸福底色

今年,阿尔山市林海小区居民徐雅芳要在回迁楼里过第九个春节。眼下,她正忙着办年货、贴窗花、挂灯笼。

说起过往,66岁的徐雅芳看着那些珍藏的老照片,从小时候住的土房子到年轻时候住的“板夹泥”,再到后来搬进楼房里家人一起幸福生活的场景,老照片记录着这些年来翻天覆地的巨大变化。

“搬进楼房这九年才是真正享福了!”环顾温馨的小家,徐雅芳的脸上写满了幸福,在她看来,这一切的变化都离不开党的好政策。

“我们党员干部都要有这样一个意识:只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素;只要群众对幸福生活的憧憬还没有变成现实,我们就要毫不懈怠团结带领群众一起奋斗。”2014年1月,习近平总书记任兴安盟阿尔山市考察时的深情嘱托言犹在耳。

牢记嘱托,阿尔山市尽锐出战,把棚户区改造作为“天字号”工程来抓,累计投入资金48.75亿元,让3万名群众圆了安居梦。

林业职工“出棚进楼”,过上了安居乐业的新生活。老旧小区居民喜提“新房”,乐享新生活。

“以前不少老街坊想往外搬,小区改造以后,大伙儿都舍不得走了,住在这里挺舒服。”说起小区如今下水道不堵了、做完外墙保温后家里不冷、单元门窗和小区地面焕然一新,乌兰浩特市八一小区86岁居民武淑云咧开嘴大笑,直呼现在的小区跟新小区没啥两样!

2018年以来,兴安盟累计投入资金9亿元,改造老旧小区405个,涉及居民3.9万户。“老破小”美丽蜕变,邻里相处更和谐,居民幸福感不断升温。

2023年,兴安盟还实施市政管项目21个、道路桥梁项目36个,累计开工建设口袋公园6个,实施裸露地治理33.9万平方米。

老旧小区改造工程,让一个个在岁月中失去光彩的老旧小区焕然一新;城市道路和管网改造工程,让城市的“主动脉”和“毛细血管”愈发通畅;连城市不起眼角落的一块块裸露地也得到有效治理,变身一座座精致小巧的“口袋公园”……城市发展的每一个细微变化,都串起百姓的“小确幸”。

如今的兴安盟,用在浙江工作的兴安盟人魏女士的话来说,就是“每一次回到家乡,都能发现新变化、新发展”。



为牧区居民提供便捷医疗服务。



就业形势向好。



积极推进老年人助餐服务。



一排排“暖心车库”拔地而起。

呵护“一老一小” 用心用情守护“朝夕美好”

兴安盟锚定托稳“一老一小”幸福目标,准确把握群众对美好生活需要的诉求,聚焦群众生活中的难点问题,办实事、出实招,推动老有所乐、幼有所学,用心用情用力守护“朝夕美好”。

临近饭点,乌兰浩特市铁西街钢花社区的长者幸福餐厅便逐渐热闹起来,不少居民陆续到这里排队。长者幸福餐厅成了附近不少居民用餐的首选。

“子女都上班去了,家里就剩我们两个人,买菜、烧饭太费劲。有了这个餐厅,好吃还方便、卫生,分量又大又便宜。”家住钢花小区的居民马音福赞不绝口地说。

马音福算了笔账:他和老伴儿每天中午来长者幸福餐厅吃饭,三菜一汤,一人一顿饭才十元钱。吃完饭不用刷碗,每天拥有更多自由可支配的时间。

“唱支山歌给党听,我把党来比母亲……”走进乌兰浩特市和平街红浦社区党群服务中心排练厅,合唱团的叔叔阿姨们正跟随老师的琴声练习着,悠扬的歌声在排练厅回荡。在排练厅隔壁的舞蹈室、书画室、棋牌室、草编室里同样热闹非凡。

兴安盟老年人口达30.74万人,占全盟总人口的22%。近年来,兴安盟坚持把做好养老服务作为重点实事工程和民生工程,探索“养老+康养、+医疗、+商业”等模式,整合社会资源打造“养共体”,以“信息共享、设施共享、模式共享、资源共享、经验共享、人才共享”6个共享为链接,推动形成“旗、乡、村”农村养老服务三级网络构架不断健全、部门协同配合、社会爱心人士积极参与的兴安盟“大养老”格局。

目前,兴安盟已建成街道养老服务中心15个、社区养老服务驿站47个,覆盖100个城镇社区,“15分钟养老服务圈”实现全覆盖。直接为老年人提供助餐、助浴、助洁、助医、助急、助行等服务,满足辖区老年人多样化养老需求,让老年人能够乐享晚年幸福时光。与此同时,兴安盟未成年人福利和保障措施也在不断完善。

“你看,儿童之家干净、整洁、安全,而且有专职人员守护,把孩子放到这里我非常放心。”家住乌兰浩特市铁西街青松社区居民李女士将孩子交给社工后,就安心地出门去办事了。

自儿童之家打造好后,这里常常是一幅热闹的场景,孩子们有的在专心读绘本,有的在黑板上涂鸦,有的在桌前摆弄玩具……大家玩得真不亦乐乎。

“这个社区的孩子真幸福!”观看儿童之家宣传海报的一个孩子家长评价道。

在兴安盟综合福利园区,今年11岁的刘晋希收到了民政部门送来的“新年礼包”,这让他兴奋不已。“我太开心了,今天不仅和大家一起做游戏,还收到了叔叔阿姨们的新年礼物。我一定好好学习,长大后像他们一样帮助更多的人!”

2023年,兴安盟共为532名孤儿和事实无人抚养儿童发放基本生活保障金983.79万元。新建兴安盟未保中心,新增9个儿童之家,实现儿童福利服务机构全覆盖。同时,打造“点亮童心 源于兴安”儿童关爱品牌,组织开展20个主题,共176场困境儿童关爱服务活动,受益人数达11000余人。

如今,洋溢在“一老一小”脸上的幸福笑容,是近年来兴安盟社会事业全面发展、民生福祉不断增强的最好注脚。

做好民生工作,没有“完成时”,只有“进行时”。一件接着一件办,一年接着一年干,民生的接力棒不断传递,久久为功,用小实事服务大民生,一幅幅温暖幸福的民生图景正在兴安盟这片热土上徐徐展开。



城市建设日新月异。